発起人名簿（2008.9.25現在）
8月28日まで（68名）＋8月29日以降（65名）→133名
＜関西在住、47名＋31名→78名＞

青水　司（大阪経済大学教授）浅野健一（同志社大学教授）池内　了（総合研究大学院大学教授）池田　豊（ＮＰＯねっとわーく京都２１理事長）石川康宏（神戸女学院大学教授）李　清一（在日韓国基督会館館長、大阪市）伊藤公雄（京都大学教授）伊藤ゆりえ（立命館大学学生）稲荷明古（旧日本軍性奴隷問題の解決を求める全国同時企画・京都実行委員）井上茂樹（編集者）岩佐英夫（弁護士）上田昇（会社経営、京都市）碓井敏正（京都橘大学教授）大久保史郎（立命館大学教授）大須賀護（東本願寺出版部）大八木賢治（子どもと教科書京都ネット事務局長）岡林信一(市民、大阪市)奥本京子（大阪女学院大学准教授、トランセンド研究会理事、非暴力平和隊・日本理事）長志珠絵（神戸市外国語大学准教授）嚴　敞俊（立命館大学講師）勝村　誠（立命館大学教授）神谷雅子（京都シネマ代表）河村宗治郎（兵庫県被災者連絡会）河村吉宏（京都自由大学運営委員）金　仁姫（立命館大学講師）金　友子（立命館大学講師）金　希姃（HANA文化交流センター、大阪市）郭　辰雄（特定非営利活動法人コリアＮＧＯセンター運営委員長）倉田　玲（立命館大学准教授）重本直利（NPO法人京都自由大学事務局長、龍谷大学教授）鈴木金雪（フライス工）鈴木富久（桃山学院大学教授）滝沢秀樹（大阪商業大学元教授）竹内真澄（桃山学院大学教授）立石孝行（生協職員、治安維持法国倍同盟理事、大阪市）谷野　隆（『アジェンダ・プロジェクト』編集者）玉木佳代子（立命館大学講師）鄭　甲寿（ワンコリアフェスティバル実行委員長）鄭　富栄（アリラン文化研究会顧問、京都市）徳岡宏一朗（弁護士・関西学院大学教授）戸塚悦朗（龍谷大学教授）中田光信（日本製鉄元徴用工裁判を支援する会・関西事務局）中西　基（弁護士、大阪市）永澄憲史（京都新聞記者）西村育三（無職）西村秀樹（ジャーナリスト）野崎次郎（立命館大学講師）河　礼子（在日大韓基督教全国教会女性連合会副会長）波佐場　清（元朝日新聞編集委員）橋野高明（日本キリスト教団牧師、大阪市）橋本行巨（高麗李朝研究所長）韓 誠（インター語学塾塾長、京都市）平井美津子（大阪歴史教育者協議会、吹田市立西山田中学校教諭）平野慶次（京都市民）ひらのりょうこ（詩人、京都市）弘瀬　瞳（立命館大学学生）藤田　悟（京都自由大学事務局長）藤丸　徹（元海員、神戸市）古川雅基（在韓軍人軍属（GUNGUN）裁判を支援する会・事務局長）白　龍奎（(株)PCM代表取締役、北東亜AUTO TOURING交流会会長、大阪市）許　和平（大阪市民）細川　孝（龍谷大学教授）本庄　豊（立命館宇治中学校・高等学校教諭）丸山　朔（ねっとわーく京都理事・事務局長）水越みな（酒房経営）水谷幸正（佛教大学名誉教授）文　京洙（立命館大学教授）望月太郎（大阪大学教授）元　百合子（大阪女学院大学准教授）森　優（立命館大学学生）山口純一郎（福祉労働者）山下けいき（大阪・茨木市議会議員）山西万三（ＮＰＯ法人京都社会文化センター理事長、大阪経済大学非常勤講師）山原克二（多国籍労組ゼネラルユニオン、大阪市）劉再武（在日大韓基督教会大阪平康教会牧師）遊牧民（平和の井戸端会議・平和省プロジェクト大阪）尹勇吉（錦繍文庫代表、尼崎市）米澤清恵（韓国語講師、大阪市）

＜関東・首都圏在住、15名＋19名→34名＞
青　英権（作曲家、小田原市）浅賀光平（真宗大谷派僧侶、三島市）安藤　洋（「九条遺言」をすすめる会・世話人、柏市）石川逸子（詩人、東京都）李　修京（東京学芸大学准教授）稲葉奈々子（茨城大学教員）大和田茂さん（高校教員、埼玉県）沖　道子（埼玉の一市民として）尾澤邦子（ノレの会、戦争協力にNO!葛飾ネットワーク）亀田博（金子文子・朴烈研究、東京都）川本幸立（千葉県議、市民ネットワーク千葉県）木瀬慶子（憲法９条－世界へ未来へ連絡会事務局）桔川純子（日本希望製作所事務局長、東京都）小西　誠（社会評論社代表、東京都）佐藤直己（トランセンド研究会会員）杉山三枝（元高校教員、千葉県）関本みな子（日韓協同制作公演－『夜空』実行委員会代表、東京都）宋　富子（高麗博物館名誉館長、川崎市）寺尾光身(名古屋工業大学名誉教授、八潮市) 冨田杏二（東京都民）豊田義信（鎌倉市民、平和つむぎ所属）中山武敏（弁護士）長島　功（バイオハザード予防市民センター事務局長、千葉市）彦坂　諦（作家、千葉県）土野信子（元教師、千葉県）深津真澄（政治ジャーナリスト）麓　正博（飯能市民）古野恭代（横浜市民）裵　重度（神奈川人権センター副理事長）増田都子（東京都学校ユニオン委員長）柳沢典子（主婦、柏市）矢野秀喜（強制連行・企業責任追及裁判全国ネットワーク事務局長）横田英明（憲法を守る市民の会事務局、前橋市）吉川ひろし（千葉県議・無所属市民の会）
＜九州在住、2名＋3名→5名＞

伊藤莞爾（写真の会パトローネ編集、北九州市）高田照一（会社員、福岡市）朱　文洪（在日大韓基督教会小倉教会牧師）永井俊策（アジア人権・平和・多文化センター代表、多文化共生教育研究協議会・福岡代表）馬頭忠治（鹿児島国際大学教授）

＜海外在住、2名＋3名→5名＞
稲葉真以(国民大学博士課程在学、ソウル市）岡田卓己（啓明文化大学招聘教授、大邱市）川野由佳（延世大学留学中、ソウル市）金　正勲（全南科学大学副教授、光州市）ヨーコ・カワシマ・ワトキンス（Yoko Kawashima Watkins、作家、アメリカ）
＜名古屋・中部在住、1名＋2名→3名＞
久保田貢（愛知県立大学教員）酒井　信（平演会運営委員、愛知県）安川寿之輔（名古屋大学名誉教授、不戦兵士・市民の会副理事長）
＜中国在住、1名＋1名→2名＞

鍬野保雄（stone walk korea 2007、下関市）菱木一美（広島修道大学名誉教授）
＜北海道在住、0名＋2名→2名＞

小林久公（過去と現在を考えるネットワーク北海道・代表）近藤憲治（北海道新聞記者、網走支局）

＜沖縄在住、0名＋2名→2名＞

伊藤丈志（沖縄大学教員）西泉（沖縄大学教員）
＜住所未詳、2名＞
坂本昇さん（高校教員）秦重雄（肩書未詳） 
男性102名、女性31名
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